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RESUMEN


En el presente laboratorio se realizó el tratamiento de datos experimentales, mediante el cálculo de propagación de errores de la función masa molar, obtenida por el método crioscópico obteniendo los errores límite de cada magnitud física utilizada en la función, para después obtener el error límite de la función y su valor probable, se obtuvieron los siguientes resultados:   

Error límite: 
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Valor probable:
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LABORATORIO N°l
1. Introducción.-
En toda práctica experimental se efectúan lecturas de magnitudes físicas. Durante las lecturas se introducen errores accidentales o experimentales.              
Los errores se corrigen por métodos de análisis estadísticos.
• Cálculo de errores (Xi)
• Cálculo de regresión lineal (Xi,Yi)
• Cálculo de propagación de errores (X1,X2,X3)
Se genera con la información un resultado en términos de valor probable.
2. Objetivos.-
-
Efectuar lecturas de magnitudes físicas en la determinación de la masa molar de un soluto, por el     método crioscópico para detectar el error en la función F, por cálculo de propagación de errores. 
- 
Determinar el  error límite de la función masa molar de soluto debido a las lecturas individuales de cada magnitud física para mostrar el valor probable de la masa molar.
3. Fundamento teórico.-
El método crioscópico se refiere a detectar la disminución de temperatura del disolvente cuando se agrega una cierta cantidad de soluto que no sea electrolítica o volátil.
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Donde la masa molar  del soluto es:
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Error.-
Se emplea este término en un proceso experimental para expresar, "La diferencia entre el valor observado o medido y el valor verdadero o valor promedio".
Errores de medida, errores cometidos en la medida de una magnitud debidos al método empleado, a los instrumentos utilizados o al propio experimentador.
Límite de error.-
Se emplea este término y el signo 
[image: image3.wmf]l

 para la cantidad elegida suficientemente grande para que la probabilidad de que un error que la exceda sea despreciable.
Al efectuar la medición de una propiedad en una practica experimental, pueden presentarse dos situaciones:
a. Se efectúan un número muy grande de mediciones de una sola magnitud física.
b. Se efectúan lecturas en un número muy pequeño de mediciones (No mas de 3 o 4) a causa del tiempo disponible limitado.

En el primer caso es posible aplicar la teoría estadística de errores.
En el segundo caso, no tiene sentido calcular incertidumbres partiendo de las desviaciones del valor medio.
Propagación de error.-
Significa, los errores que se introducen a una función por lecturas individuales de magnitudes físicas.

Sea:              
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Un cambio infinitesimal de F.
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Por tanto, el error limite  de F:
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La expresión para F puede diferenciarse con respecto a cada una de las variables X, X2, X3,...., X n en orden, y las derivadas o límites de error asignados pueden ser introducidos en las ecuaciones anteriores para calcular 
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Siendo 
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 la desviación estándar de la media que se refiere a la desviación de las magnitudes físicas leídas respecto de la medida cuadrática de dichas magnitudes esto es:
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De modo que  usando en orden se calcula en valor probable de la función F.
Valor probable.-
Se define como aquel valor que esta comprendido entre el valor de la función mas menos el error limite de la función y es un valor aceptable  que se logra durante el proceso de la experiencia. Se expresa por:

[image: image37.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

=

mol

Ckg

k

c

º

86

.

1


4.- Procedimiento experimental

Usando el método crioscópico se tomará la medida de: masa de soluto, masa de disolvente., temperatura inicial y final del proceso de congelamiento del agua, para calcular el peso molecular del soluto. 

Los materiales y reactivos a usar son:



MATERIALES




REACTIVOS


- Un vaso precipitado de 250 ml 



- Hielo


- Un tubo de ensayo 




- Agua destilada


- Un termómetro de  10 ºC a 100 ºC 


- NaCl (sal común- soluto)

- Una balanza mecánica de 110 g

4.1 Esquema experimental
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4.2 Procedimiento
Disponiendo de los materiales y reactivos se sigue los siguientes pasos:

· Colocar 100g hielo en el vaso precipitado y controlar la temperatura, también colocar el tubo de ensayo con agua y esperar un poco para que el agua del tubo de ensayo se equilibre al del baño y registrar la temperatura como T0.

· Pesar 10g de sal y agregar al tubo, agitar la mezcla hasta que la disolución sea completa, observando continuamente el cambio de temperatura, regístrese este valor como Tf. 
5.- Datos y resultados 
La siguiente información es para efectuar el cálculo de propagación de errores en la función masa molar del soluto (NaCl), por el método crioscópico donde se han registrado lecturas de las siguientes variables:

                                                                            TABLA 1

	Nº
	ms (g)
	md (g)
	To (ºC)
	Tf (ºC)

	1
	10.87
	100
	0
	-7

	2
	9.19
	104.9
	-1
	-7

	3
	9.8
	100.4
	0
	-9

	4
	10.02
	99.84
	-1
	-9

	5
	10.09
	100.17
	0
	-5

	6
	10.30
	112.0
	2
	-6

	7
	10.4
	100.5
	-1
	-7.5


Debido a las malas lecturas se hará  un cambio y eliminación de algunos datos:

Para el cálculo de la temperatura final se utilizara la siguiente relación:
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Donde 

[image: image7.wmf]43

.

58

=

s

M

(g/mol) teóricamente  calculada
[image: image40.wmf](

)

(

)

1

2

-

-

=

å

n

n

x

x

i

s

                                  

Así la nueva tabla de datos es:

                                                                               TABLA 2

	Nº
	ms (g)
	md (g)
	To (ºC)
	Tf (ºC)
	
[image: image8.wmf](

)

o

f

T

T

T

-

=

D

(ºC)
	
[image: image9.wmf])

/

(

mol

g

M



	1
	10.87
	100
	0
	-3.5
	-3.5
	57.766

	2
	9.19
	104.9
	-1
	--3.8
	-2.8
	58.196

	3
	9.8
	100.4
	0
	-3.1
	-3.1
	58.565

	4
	10.02
	99.84
	-1
	-4.1
	-3.1
	60.216

	5
	10.09
	100.17
	0
	-3.2
	-3.2
	58.548

	
[image: image10.wmf]x


	9.994
	101.062
	-0.4
	-3.54
	-3.14
	58.658

	
	
	
	
	
	
	


Cálculo de la desviación estándar para  masa de soluto (ms)
                                               TABLA 3                                                                                 
[image: image11.wmf]
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	ms
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	1
	10.87
	0.876
	0.7673

	2
	9.19
	-0.804
	0.6464

	3
	9.8
	-0.194
	0.0376

	4
	10.02
	0.026
	0.0006

	5
	10.09
	0.096
	0.0092
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Cálculo de la desviación estándar para  masa de disolvente  (md)

                                                    TABLA 4                                                          
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	Nº
	md
	md --
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	(md --
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	1
	100
	-1.062
	1.1278

	2
	104.9
	3.838
	14.7302

	3
	100.4
	-0.662
	0.4382

	4
	99.84
	-1.222
	1.4932

	5
	100.17
	-0.892
	0.7956
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Cálculo de la desviación estándar para  diferencia de temperatura  (
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                                                     TABLA 5                                                          
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	1
	-3.5
	-0.36
	0.1296

	2
	-2.8
	0.34
	0.1156

	3
	-3.1
	0.04
	0.0016

	4
	-3.1
	0.04
	0.0016

	5
	-3.2
	-0.06
	0.0036
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Cáculo de 
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valor probable de M es   :  
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su error relativo es  .

[image: image53.wmf]......

..........

+

¶

¶

+

¶

¶

=

dx

x

F

dx

x

F

dF


La representación gráfica de las variables se encuentra en la siguiente página

6.- Discusión

En la realización del laboratorio se encontró errores en las lecturas de medición, tal vez por un mal manejo de los materiales, también se observo que comparando la masa molar teórica de 58.43 g/mol con la masa experimental calculada  de 58.658 g/mol existe un error aceptable.

7.- Conclusiones   
Efectuando lecturas de medición de masa de soluto, masa de disolvente y temperatura se halló  el peso molecular de soluto (NaCl), por el método crioscópico, utilizando para ello el cálculo de propagación de errores dando el siguiente resultado:

Valor probable:   
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Donde  
[image: image29.wmf](

)

=

M

l

11. 016 es el error límite de la función masa molar y se obtuvo un error relativo de 18.78% 
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